
Comitê das Bacias do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira – COALIAR  
 
Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 |Rebouças |Curitiba/PR | CEP: 
80.230.120  
 
https://www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-das-Bacias-do-Alto-Iguacu-e-Afluentes-
do-Alto-Ribeira-COALIAR 
 

 

 
 

MEMÓRIA DA 47ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 1 

INSTRUMENTOS DE GESTÃO – CTINS DO COMITÊ DE 2 

BACIA HIDROGRÁFICA DO ALTO IGUAÇU E AFLUENTES 3 

DO ALTO RIBEIRA, INSTITUÍDO PELO DECRETO 4 

ESTADUAL Nº 5.878/2005. 5 

Ao décimo primeiro dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas, por meio da 6 

plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a 47ª Reunião da Câmara Técnica de Instrumentos 7 

de Gestão – CTINS do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira, diante da 8 

presença de: NEIVA CRISTINA RIBEIRO, Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; 9 

NATASHA HESSEL DE GÓES, Instituto Água e Terra - IAT;  MILTON LUIZ BRERO DE CAMPOS, 10 

Agência de Assuntos Metropolitanos do Paraná – AMEP; CARLA BECK, Federação da Agricultura do 11 

Estado do Paraná – FAEP; MARCO ANTONIO LEINIG WANDERLEY, Associação Brasileira de 12 

Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES-PR; INGRID ILLICH MÜLLER, Associação Brasileira de 13 

Recursos Hídricos – ABRHidro; como convidada ANA CAROLINE GIORDANI, Prefeitura de Piraquara; 14 

LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e VICTOR HUGO FAVI BAPTISTELLA da Secretaria Executiva. 15 

1. ABERTURA: A reunião foi iniciada pela Sra. Neiva, que cumprimentou os participantes e pediu 16 

desculpas pelo pequeno atraso decorrente de dificuldades técnicas. Em seguida, realizou a conferência 17 

dos presentes. O Sr. Victor procedeu à leitura da pauta da reunião, composta pelos seguintes itens: 18 

abertura; apresentação da lista dos mananciais indicados pela SANEPAR; revisão do Edital nº 01 de 19 

Seleção de Propostas; assuntos gerais; e encerramento. Na sequência, a Sra. Neiva informou que faria 20 

uma breve retomada da discussão realizada na reunião anterior, especialmente para contextualizar a Sra. 21 

Ana, que não havia participado do encontro anterior. 2. APRESENTAÇÃO DA LISTA DOS 22 

MANANCIAIS INDICADOS PELA SANEPAR: A Sra. Neiva exibiu uma lista de mananciais priorizados 23 

pela SANEPAR, esclarecendo que foram considerados mananciais com captação existente ou sistemas 24 

mais isolados. Destacou também que a proposta inicial seria priorizar mananciais situados na área atual 25 

de atuação, embora tenha sido aberta a discussão sobre a possibilidade de ampliar a análise para a área 26 

de abrangência. Durante a discussão, a Sra. Ana Caroline Giordani questionou os critérios de seleção 27 

dos mananciais e sugeriu que também fossem considerados aqueles identificados como prioritários no 28 

Plano de Bacia. O Sr. Milton Luiz Campos ressaltou a importância de definir com clareza se a ação de 29 

elaboração de estudos para proteção e recuperação de mananciais constará efetivamente no edital. 30 

Como encaminhamento, ficou definido que a Sra. Neiva encaminhará aos participantes a lista de 31 

mananciais indicados pela SANEPAR e verificará também os mananciais priorizados em outros 32 

documentos técnicos, incluindo levantamentos da AMEP. 3. REVISÃO DO EDITAL Nº 01 DE SELEÇÃO 33 



 
 

DE PROPOSTAS: Iniciou-se a discussão sobre a revisão do edital. A Sra. Neiva informou que há prazo 34 

institucional para publicação do edital e destacou que, em função do ano eleitoral, o edital deverá ser 35 

publicado até 5 de abril. Foi ressaltado que nem todas as ações levantadas pelo Grupo de Trabalho 36 

poderão constar neste primeiro edital, sendo necessária a priorização de algumas linhas de atuação, 37 

podendo outras ações ser contempladas em editais futuros. Durante a discussão, foi abordada a proposta 38 

de aglutinação de algumas ações do Plano de Bacia, o que gerou debate entre os participantes sobre a 39 

melhor forma de estruturar os temas a serem financiados. Houve ampla discussão sobre a inclusão de 40 

ações relacionadas à agroecologia. A Sra. Ana Caroline Giordani destacou que o tema foi amplamente 41 

debatido nas oficinas de revisão dos planos de manejo das Áreas de Proteção Ambiental da região, 42 

especialmente nas APAs do Piraquara e do Iraí. Ressaltou ainda a preocupação com o uso de 43 

agrotóxicos nas áreas de mananciais e a ausência de informações sistematizadas sobre esse tema na 44 

bacia. A Sra. Ana ponderou que a agroecologia é uma ação relevante e que sua aglutinação com outros 45 

temas poderia reduzir sua visibilidade no edital. Também foi discutida a inclusão de ações relacionadas 46 

ao Pagamento por Serviços Ambientais (PSA). A Sra. Ana Caroline Giordani ressaltou a importância do 47 

tema no âmbito do Plano de Bacia. A Sra. Neiva esclareceu que a ação foi mantida na proposta e 48 

destacou que iniciativas de PSA podem envolver diferentes atores da bacia hidrográfica. A Sra. Carla, 49 

representante do Sistema FAEP, reforçou que o tema envolve múltiplos usuários da bacia. Os 50 

participantes também discutiram aspectos relacionados à estrutura do edital, destacando a necessidade 51 

de maior clareza na definição das ações financiáveis, critérios de pontuação e limites financeiros dos 52 

projetos. A Sra. Ingrid observou que editais muito amplos podem dificultar a avaliação e execução dos 53 

projetos. Foi informado ainda que a análise das propostas deverá ser realizada pelo Comitê, 54 

possivelmente com apoio técnico da CTINS e do IAT. 4. ASSUNTOS GERAIS: Nos assuntos gerais, 55 

foram discutidos encaminhamentos para a continuidade da elaboração do edital. A Sra. Neiva propôs que 56 

os participantes analisem previamente as listas de mananciais e as propostas de ações apresentadas, de 57 

modo a permitir uma definição mais objetiva na próxima reunião. Também houve breve discussão sobre a 58 

divulgação do Relatório Final do Grupo de Trabalho (GT), sendo mencionada a possibilidade de 59 

disponibilização do documento no site do Comitê, com o objetivo de dar maior transparência aos 60 

trabalhos realizados. Como encaminhamento, ficou definido que a Sra. Neiva ira disponibilizar a lista de 61 

mananciais indicada pela SANEPAR e verificará outros levantamentos disponíveis, enquanto o Sr. Victor 62 

ficará responsável por publicar o Relatório Final do GT no site e encaminhar os documentos relacionados 63 

ao edital aos representantes do grupo, bem como incluí-los no Google Drive da CTINS. 5. 64 

ENCERRAMENTO: Por fim, a Sra. Neiva destacou que as ações prioritárias e os mananciais elegíveis 65 

deverão ser analisados pelos participantes antes do próximo encontro. Ficou acordado que os 66 

representantes deverão avaliar e indicar duas ações que considerem prioritárias por Programa, a fim de 67 

subsidiar a definição final das ações a serem incluídas no edital, a ser realizada na próxima reunião. A 68 

Sra. Neiva agradeceu a participação de todos, dando por encerrada a 46ª Reunião da Câmara Técnica 69 

de Instrumentos de Gestão – CTINS do Comitê de Bacia Hidrográfica Alto Iguaçu e Afluentes do Alto 70 

Ribeira – COALIAR.  71 
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